

• 《龙凤呈祥》演播研讨会

当前位置： 首页 / 《龙凤呈祥》演播研讨会

鲁晓波：传统经典艺术和时代同行的盛举

信息来源： 发布日期：2022-01-30



(清华大学美术学院院长、中国美术家协会副主席鲁晓波)

京剧是中华优秀传统文化的重要组成部分，在快节奏和浮躁的生活中，我和许多人都很难领略到它的艺术魅力。我们需要放慢脚步，与灵魂同步才能感受到京剧浓厚的艺术韵味和魅力。京剧的台词唱腔、身段动作、脸谱服装等等能够呈现出东方艺术的独特之美，其实也为美术创作提供了丰富的题材和元素。

我们知道，那种眼神的流转、青衣的舞动、枪剑的纵横以及夸张的脸谱，让观众似乎进入到一个梦幻般的精神世界中，但领略这些其实需要情怀和修养。京剧像中国水墨画一样传神写意，达到行有尽而意无穷。它的艺术美不仅在其形，更在于其意无穷。我们的美好生活需要丰富的物质，比如说吃穿用住，也需要富有智慧的艺术活动，比如今天传承的国粹和新技术的融合，我们也需要具有品位的精神生活，如追求梦想、想象与感悟、审美和品位。京剧是具有高度概括性凝练性的艺术，以经典的动作表演、典型而夸张的脸谱、极简的道具创造出极大的想象空间，让观众想象力自由翱翔。其实京剧也像欣赏绘画作品一样，欣赏京剧的美需要你走进或者把它带入一个理想的境界，京剧的每一句念白，抑扬顿挫、平仄分离，每一剧唱词都讲究诗韵和格律，同时又把音乐、舞蹈、美术、文学和武打技艺融为一体，是一门综合性艺术。我觉得它跟多媒体的融合将创造一种新的艺术境界。

京剧艺术家通过唱念做打武等各种表演技巧，塑造出各种类型和各种性格的艺术形象，创造出可以超越民族、国界、文化和语言的具有普世性的艺术魅力，使观众从语言、音乐、形体和美术等方面多感官受到思想的启迪，感受音乐的优美、节奏和造型的魅力。其实各种艺术都有自己的艺术范式，比如说中国画的写意、勾线、泼墨、积墨、皴法、烘托等等，其实京剧有着自己的独特艺术风格，京剧界叫程式，有灵魂多变的可能性，京剧的艺术范式是长期艺术实践和在生活中高度凝练而成的，它是丰富多彩生活和艺术的凝练和升华，形成了稳定的艺术范式。当然具体的表现形式又千变万化，具有独特的艺术语言。如同中国画中基于笔墨万般变化的艺术效果与魅力一样，京剧是从表演里出布景，这与中国画的花鸟画和山水画有相同之处。中国画不拘泥于具像、透视和比拟，也就是传承写意，意到笔不到，虚实相间，给观众以丰富的想象力。京剧表演具有象征性和意向性或者叫虚拟性，也是通过演员的表演、服装、极简的道具和音乐来营造场景和氛围，而取代真实的布景。许多时候是通过主观的想象来传神达意，以叙事时空转变的自由来突破舞台的物理限制，这也是我们东方审美特质强调的意向的一种范例，即大道至简、画中留白，超影像外得其还珠的美学追求，其实绘画艺术也不过如此。

今天，《龙凤呈祥》再次推出海内外云演播，我想这是传统经典艺术和时代同行的盛举。《龙凤呈祥》演出和现代互联网数字拍摄、展播技术的结合，和现代文化艺术设计的结合，京剧将更具有时代性、时尚化和年轻化，无疑这将让更多的民众了解京剧、欣赏京剧，丰富我们的精神生活。它更是践行国家健全现代文化产业体系、实施文化产业数字化战略，加快发展新型文化企业、文化业态、文化消费模式的优秀范例。

